SABER

= Expresiones algebraicas

Monomios. Operaciones

Polinomios. Operaciones
Igualdades notables

SABER HACER

* Resolver operaciones combinadas
CcOon Monomios

» Extraer factor comdn en un
palinomio

» Expresar un polinomio como
cuadrado de una suma o una
diferencia

= Expresar un polinomio como
producto de una suma por una
diferencia

‘. VIDA COTIDIANA

El cine
El cine lleva mas de un siglo contando
historias que nos hacen reir, llorar,
emocionamos o simplemente nos
entretienen. Pero esas imagenes
que vemos no son mas que muchisimas
fotos juntas, que al pasar a una cierta
velocidad por un proyector, nos dan
la sensacion de movimiento.
« Siuna pantalla de cine tiene x metros
de ancho e y metros de altura,
iqué perimetro tiene?

T

Se elaboran las pnmeras peliculas

o

2000
Ermpiezan a proyectarse las primeras
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Unz expresion algebraica £o un conjunto 02 nlineros i letrgy
- 1
3
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£l widor reamérico de ura
erpresiln glgeoracs yerla
en funcibn de los valores que
tomen los letrog o varicbles,

FIFIARLLD)

7 Halla el valor numérico de estas ezpresiones algebraicas,

74

Crrres ler, e, ey, oan iguales, el perimetro es;

ferieranss

ACTIVIDADES

€ viuncrica Expresa en lenguaje algebralco,
4) Fltriple de un nGmero menos 5,
by L mitad de un ndmero méas su triple.
) LA edad de Marla hdce 3 afios.
o) Flprecio da x kg de peras a 1,50 €/kg,

2 vencrica Halla el valor numérico de —3 - & 4 1.
a4) Sla -0 h) Sla~ -2 ¢) Sla~ 3

.

Erireiz
%, & perimetrn 0z un cempn de fithol - 7 -
) Lz vumz 04 O nomerus LOMELUIvOL — 7~ 7+ 7

-

\

y

£ triple 02 un nmero menos la mitad de otro — 2 - 7 —

Ao, enunCEion D E/DIEIONes Zigeinaicas.

-

+2-D

[\

NN

z) /7 v 1paras = 7

t 2a — becuandog = 2ybh = —1,
op 222 b= 1

) Halla e perimetro de un tridngulo equilatero de lado 5 cm.

valor numérico de una expresion algebraica

¥l valor numérico de una expresion algebraica e5 ¢l nmero
ryue resulta gl sustituin Jas letras por unos nameros determinados
y realizar las operaciones indicadas,

== ~

A1 Ll =44 1=

» 2:2-3:-(-N)=443=7

[ 1+ )3l L% perimetro = 3+ 5 = 15¢m

A

) rriica. Dala expresion algebraica del perimetro
de un rectangulo. Halla su valor sl los lados son:

a) 3cmydcm b) 1,5cmy2cm

@ nErLEXIONA
Expresa el 4rea
de este rectangulo
en funcion
del valor de a,

1.6¢m

%‘.@m&.ﬁhhh.h T
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Monomios

: SE ESCRIBE ASI
Ut mcmomw €5 unz expresion algebrzicz formedz por & produco ﬂ
de un nlmers y una o varias ktrzs, denorninzdzs variables. =
£ * EvgO o ot eETE
El nGmero s& denumina coeficiente, y las varizbles con sus nlmerTa ¥ B T0 R e e
erponemes sun la parte literal. ¥ = iy
S-r " = 5 o
il grado dz un monomio es 1z suma de los exponentes -

de las variables gue Jo forman.

EJEMPLOS

% Escribe cuztro monomios distintos.  2r —720 ?/?/ﬁ —&mn
|
4. Indicz los elementos y el grado de los monomios: 125° y —24x/°2%. ‘
122" — Graoo = 2 —2yf T - Gt =1+32~2 =6
L R T T |
ket pare e Efrre  pane rers |

5.

Dos monomios son semejantes si tienen la misma parte literal.

Dos monomios son opuestos si son semejantes y sus coeficientes son
nimeros opuestns.,

~
EJEMPLOS |
5. Determina si estos monomios son semejantes.
a) —5x’y y X’y — Lo son, porque su parte literal ) es la misma.
b) 3a’y 3a — No o son, porque sus partes literales son distintas.
6. Indica si los monomios siguientes son opuestos.
a) —7x** y 7x*y* — Lo son, porque sus partes literales son iguales
y sus coeficientes opuestos, Op(—7) = 7.
b) 3ab? y %ab’ — No lo son, aungue sus partes literales son iguales
K sus coeficientes, 3 y — , N0 SON opuestos.
il
ACTIVIDADES
B3 rracTica. Indica el coeficiente, la parte literal €A AruicA Indica si estas parejas de monomios son
y el grado de estos monomios. semejantes y si no lo son escribe sus opuestos.
a) 5x%yz d) 2x2 g ent a) ax*yax C) 2xy =52
by —3ab’c® e) —3xyz h) -2 b) 3ab?y —2ab? d) 2¢yy —2xy
¢ =8mt f) =Seinc e € reFLEXIONA Sin calcular, indica cuél es el grado
A rrAcTICA. Averigua qué monomios de la actividad de un monomio semejante a —axy' yel grado de
anterlor son semejantes. Su monomio opuesto.

87
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. Operaciones con monomios |

NO OLVIDES QUE.. 3.1. Sumay resta de monomios
Producto de potencias:
X" x"= xm+n Para sumar dos monomios semejantes, se suman
los coeficientes y se deja la misma parte literal.

Cociente de potencias:
X" xN= xm=n Para restar dos monomios semejantes, se restan
los coeficientes y se deja la misma parte literal.

Potencias de exponente 0 yl
x'=x x°=1

Si los monomios no son semejantes, no se pueden sumar ni restar Y se

deja indicada la suma o la resta.

EJEMPLO
7. Calcula la suma y la resta, si se puede, de estos monomios.
a) —5xy* y 3xy* — Son semejantes.
—Sxy* + 3 = (=5 + Jay* = —20/*
=5y — 3y = (-5 — ' = —Bxy*
b) 3a’by 3ab? — No son semejantes, 3a°b + 3ab’y 3a%b — 3ab2

- J

3.2. Multiplicacién y division de monomios

Para multiplicar monomios, se multiplican por un lado sus
coeficientes y por el otro sus partes literales.

Para dividir monomios, se dividen por un lado sus coeficientes
y por el otro sus partes literales (si se puede).

)
EJEMPLO
8. Calcula estas operaciones con monomios.
a) 3x2-5x* = (3-5) - - x) = 1590 7* = 15¢*
b) —2ab®-b? = (—=2-1)-(@b’- b)) = —2ab°*? = —2ab°
c) —4a?b3:3ab = (—4:3)-(@b*:ab) = —%a**‘b"' = —%ab?
- 7
ACTIVIDADES
€ pracTicA Calcula. () apLiCA. Corrige las igualdades falsas,
a) 7a%y — 113y e) 2x2-5¢* a) 2a + 2a = 4a° C) 8x% :4xy = 2xy
b) 2x%y + 5x’yz N 9x*: (=34 b) 3x + 2y = 5xy d) 2a - 3a = 6a?
2R3 > 2.E92h2 )
Qi 0; gl FavE ¢El REFLEXIONA. Piensa y escribe dos monomios cuyo

d) %xya g %xyz h) 5x2y%22: 3xy2 producto sea 8a°b? y su cociente 2ab?,
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Expresiones algebraicas

© SABER HACER

_{’] Resolver operaciones combinadas con monomios

Calcula estas operaciones con monomios siguiendo la jerarquia de las operaciones.

a) 8x7 — (5x* + xY:2x2 + 5x* - (3x - X) b) 10x7: (x® — 6x%) + 4x? - 5x — (3x2 - x?)

Pasos a seguir

1. Resolvemnos las operaciones a) Bx?—(5x"+x9:2¢x" +5x*-3x - X
que hay dentro de los paréntesis. ' \
= 8x?—  6x* 2x?+5x4-  3xt =

b)  10x7 1 — 6x%) + 4x> - 5x — (3x% - X9

= 10x": (—5x%) +4x*-5x—  3x'
2. Resolvemos las multiplicaciones a) 8x?—6x'i2x?+5x -3 =
y divisiones de izquierda t !
a derecha. =8&7— 3+ 15

b)  10x7:(—5x%) + 4x>-5x — 3x* =

' '
—2x* 4+ 20x* —3x*

Il

3. Resolvemos las sumas y las restas a) :i.:ri—/:;]x2 + 15x* =

L Recuerda que solo se pueden
de izquierda a derecha. = 5x? + 15x* sumar o restar monomios
b) —2x'+ 20x* —3x*= semejantes.
T~
= 18x* — 3t = Si los monomios No 50N
_ “-_i—s—;" semejantes, dejamos indicada
\ la suma o la resta.

ACTIVIDADES

€7 calcula estas operaciones.

14] Opera y simplifica.
a) 3x + 2x — 8x

a) 8x - 2x%:4x + 16x - X1 8x°

b) 3xy — 11Xy + axy + 6X% + 7xy b) 25x - x*:(—5) + 6x°:3x* - (—3x)

Q)2+ 33+ — X+ x+1 ©) 2x*- (10 - 4x%) — 10x° - 6x* - 2x

d) 3¢ + 92 + 8% + 3 — 5% d) (@x* — 3 + 6x7 - (x* — 5x* + x)
1 2 1 €) (—5x%? + 9x7) : BxYy + 2x'y)
=X —6x+TX— =X —x+—x°

7 3 4 f) (& —8F +4X) -y — 4y + 59

calcula. €5 calcula estas operaciones y simplifica.
a) 3x - 2x%:3x a) 107 : 03 — 6x) + &x7 - 5x — (¢ - X)
b) 10x%y : 5xy - 4y

b) & :(@2F + 23 — 5x) + 5¢

C) 2x°-3x%-3x7:9x% € 2¢-x -3¢ (—6) + (5F-2X) — 2x°

d) 3% 4x% - =x 0) Oy — &y - 6xy + 106y — Xy
s e 5y —2y)-307° + &xy - y*

e) 8327 1 2xy°Z - xyz* ; 1 11,

f) 5asb?c:a’b - 2bct f) -ixy;-&:y_gxy.}.xlyﬁ_i yl
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n Polinomios |

Un polinomio es una expresion algebraica formada por la suma
o la resta de dos o0 mds monomios no semejantes.
Cada uno de los monomios se llama término, y si no tiene parte

literal, término independiente. El mayor de los grados
de todos sus términos se denomina grado del polinomio.

ﬂ SE ESCRIBE AS|

Para designar los polinomios
utilizamos una letra mayuscula,
indicando entre paréntesis las
variables gue hay en el polinomio.

Plx) =5x'+d4x—7
Qm, n) =—4mm* —72m* + 3n — 1

EJEMPLO

9. Determina los elementos y el grado de este polinomio.
Sy? — 3xyt +yP — 7y + 2 @—*Térmmomdependreme
,_'Ji, Xy, Yy Y X

Términos
Término de mayor grado: —3xy* — Grado del polinomio: 1 + 4 = 5 )

El polinomio opuesto de P(x), que designamos como — P(x), se obtiene
cambiando de signo los coeficientes de todos los términos de P(x).

; (@] .
Plx) = =35 + 8¢ + 2x — 9—, _p(x) = 3x* — 8 — 2x + 9

Valor numeérico de un polinomio

Antes de trabajar con un
polinomio, se suman o se restan
Sus monomios seme jantes.

4xy’ =3y + 2x — bxy* =
= =2xy* = 3y + 2x

El valor numérico de un polinomio P(x) para x = a, P(a),
se obtiene sustituyendo la variable x por el valor a y operando.

| EJEMPLO
10. Halla el valor numérico del polinomio P(x) = 3x* — 2x + 1, parax = 2.
PU) =30 — 204122 p(2) =3.2°~2.24+1=093

ACTIVIDADES

@ rrrcrics Reduce, si se puede, 1os términos 7 srvics Determina si son ciertas o falsas estas

semejantes en estos polinomios ¢ indica
s elementos y el grado.

B)PUY) =T 20 + 85— 6~y + 7
DO =80~y 2 - Jf =S 4 8r* 2
O RA =57~ 37 % It — 1 + 8 ~ 3

4] Fia, I 257 4 £5° 1"

W vercsicr st of opuesto de cads pANOMI0
06 kg acth/igad aoteriorn

K7,

afirmaciones sobre Plx, y) = Txy* 4 2X°y* — 9x,
a) Elterming independiente es 9,

by £5 a6 gracdo 6

) Twena dos vanables

o) ~Plx Y] 742y — 2500 + 9x

@ vereenonr. Escribe un polinomio de una variable,
de grodo 3, con 3 thrminos y con término
Independients 3,
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ﬂ Ooperaciones con polinomios

5.1. Sumay resta de polinomios

Para sumar polinomios, se suman los monomios semejantes
y se deja indicada la suma de los monomios no semejantes.

Para restar polinomios, se suma al primer polinomio

Expresiones algebraicas

el polinomio opuesto del segundo.

EJEMPLO

11. Dados los polinomios P(x) y Q(x) siguientes, calcula:
P(X) ==Xx"+4x*—5x + 1 Qx) = —2x'—

a) P(x)+Qx
— x5 +4x° —5x +1
+ —2x* —3x* +x? +5x —7
-x* =2x* +x* +x —6

b) P(x)— Q(x)
1.° Se halla el opuesto de Q(x),
2.° Se suman los polinomios P(x) y —Q(x).

X+ x2+5x—7

—Qx) =2x'+3x—x*—5x +7

— X3 + 4x3 —5x +1
+ +2x' +3x° —x* —5x +7
K —Xx* +2x* +7x* —x* —10x +8

~

Para restar polinomios
Ten en cuenta gye:

5.2. Producto de un polinomio por un monomio

Para multiplicar un polinomio por un monomio, se multiplica

el monomio por cada uno de los términos del polinomio.

:1111111111111;*
3 EL RE'FO

EJEMPLO

12. Multiplica el polinomio P(x) = 4x* + 6x* — 2x? — 7x — 5 por 5x2.

5x?P(x) = 5x7 (Ax° + 6x* — 2x* — Ix — 8) =
= 20x’ + 30x* — 10x*— 35x" — 25x°

(Porquénimerohasde 2
_wmmmniol’mr}"
_para obtener su polinomio M'i

.,t.-

oplestD?. | e

e 20 16 A G
-

ACTIVIDADES

¢ pnacTICA. Con estos polinomios, calcula;

O =x'— A4+ 2x R(X) = =2 — 2x* + 3%
a) Q) — Rx) €) 2:Q(x)
b) R0 + Qlx) d) R0« (~3x7

F2) aruica Halla con los polinomios anteriores:
a) R~ QU+ 3 b) 2- R0 - (—4x"

EZ) nerLExiona Sin operar, halla el grado de:
M) = (2 +x'+3)~Tx+x'—3)

[ (i
]
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RESUELVE EL RETO

SiP(x) = 5x* — 10x + 20,
calcula [3 - P(x)] : 5.

La propiedad distributiva
nos permite transformar
un producto en una suma
0 una resta, y viceversa,

7-(3+5)=7:3+7-5
!

7:3+7-5=7-(3+5)

4-(6-2)=4-6—-4-2
!

4-6-4-2=4.(6-2)

ACTIVIDADES

FZ] PRACTICA Con estos polinomios, calcula:
R(x) = 4x* + 3x* — 1

P(x) = 4x* — 8x + 12
Q(x) = 3x* — 9x? + 6x

a) Q(x)- S(x)
b) Rix)-P{x)
C 5 Pu

92

5.3. Producto de polinomios

El producto de dos polinomios se calcula multiplicandg cada

término de uno de los polinomios por el otro, y sumando
btenidos en los productos.

después los polinomios O

Y

[ EJEMPLO
Qlx) = 2x2 _ 5

13. Multiplica estos polinomios: P(x) = 4x? — 5x + 1
PX)-QU) = (dx* —5x + 1)-(2x* = 7) =
= ([@x*— 5+ 1)-2x) + @x —5x + 1)-(—7) =
= (8x°— 10x* + 2x) 4 (=28 + 38 — 7) =
= 8x°— 38x7 + 2x° + 35x — 7
si te resulta mas sencillo, puedes escribirlo uno debajo del otro y operar
4x3 —5x +1
X 2x* =7 i

- SEEI.

5.4. Division de un polinomio entre un monomio

Para dividir un polinomio entre un monomio, se divide cada
término del polinomio entre el monomio.

EJEMPLO
14. Divide el polinomio P(x) = 18x* — 9x* + 6x° — 12x? entre 3x°.

(18x° — 9x* + 6x* — 12x7) 1 3x? =
= (18x° 3x%) — (9x* 3 + (6x' 1 3x%) — (12x7 13 =
= 6x? — W+ 2x — 4

Plx): 3x’

5.5. Factor comin

Extraer factor comun consiste en transformar una expresion
de suma o resta en producto.

a-b+a-c=a-(b-+c) a-b—a-c=a-+(b—2c

¥Z) ApLICA. Con los polinomios anteriores, calcula:
a) —x*-P(x)-S(x)

S msaxis 2R b) (@) - 5x): 15X
d (—2)-Qx) FL3 merLexiona Halla el valor de a y b para que: |
e) Plx).2 a(—X’+2x’+5x)=3x’—6x‘—-1Sx’ ] :
f) Q) :3x (12X + 9x2 — 21):b = —4x* — 3x + 7 £

|
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© SABER HACER
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Expresiones algebraicas

#°) Extraer factor comiin en un polinomio

Saca factor comun en estos polinomios.
a) 2x + 4y b) 24x® + 72x* — 6X

Pasos a seguir

términos. Si las hay, tomamos

exponentes menores.

1. Comprobamos si hay variables a) 2x + 4y — No se repiten variables.
que se repiten en todos los b) 24x? + 72x? — 6x — X se repite en todos los términos.

las que se repiten con los ) 7xy5 — 8x2y* — 12y* — y se repite en todos los términos

2. Hallamos el m.c.d. de los a) mcd.(2,4) =2
coeficientes de cada término. b) m.c.d.(6,24,72) = 6
c) m.cd.(7,8,12) =1

Zxy® — BxIyt — 12y% = vy« (7xy® — Bx?y' — 12)

~N

c) 7xys — 8x%y* — 127

X con el exponente menor: x

y con el exponente menor: ¥’

3. El factor comun esta formado a) Factor comun; 2
por el m.c.d. y las variables b) Factor comun: 6x
que hemos obtenido. ¢) Factor comun; y?
4, Dividimos el polinomio entre a) 2x + 4y 2ox+ 2y ;
el factor comiin y lo expresamos 2x+ 4y =2-(x+ 2y) | cuando el factor
Y y | /
s en o 1) 2024726 66 %5 40 120~ e
b 24x3 + 72X7 — 6x = 6x - (AX7 + 12X — 1) ESRELNO Oey ol IO
division. s en lugar de ese termino
) 7xy* — Bx2y* — 12y X 7xy° — Bx2y? — 12 I‘ colocamos la unidad.
)

a-b+a=a-b+1)

ACTIVIDADES

F7) saca factor comin.
a) AT+ 2x— X+ x*
. b) &a%+4a’—8a + 22°
_ Q) =7y + 217 — 14y
; d) 32 — 2%y — X + X
' e) —6ab? + 1232 — 188’0
f) 8x%y® — 12)22* + 16xy'z + ay?
saca factor comtin cuando sea posible.
a) 5y — 10xy? + 15x*

b) 7x — 12y
) 12x* — 30x* — &x? + 42X
d) 10x — 10y + z

5 e) 15m?n + 12m’n2 — m*
' f) a’b® + a’b' — a‘b®

#%) completa en tu cuaderno.
a) 3. (0 —x*+ 0) = —&2 — [ + 3%
b) xy?- (0 — [) = 8x%y* — 5x2
¢ 2x? (0 + O —x) = —2xy" + 6%y — [
d) —3a’b-(0 + [O) = 3a%b* + 15a%b
#I) saca factor comun, si es posible, en estas
expresiones,
a) 2x%y7* — Ax3y? — X372 + 3A'yz
b) —5a%bc* — 10ac® — 35a°b’c? + 15a'bc
¢) 15p%qr + 120°q°r* — 3pq*r* — 9p'qr!
d) —7a*bc? + 7a’c* + 21bc®
€0) Indica tres posibles valores de a para que el factor
comtin de P(x, y) sea 2yx>.
P(x, ) = —6yx*+ ay’x* — a

93
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Cuadrado de una suma
d

-

-

1]
(a_%_g)? =a+2-a-b+ b
Area Area Area Area
total azul amarilla 10sa

Cuadrado de una diferencia
a

b a—b

a =@ —bFf+b+2a—-bb=
K i
Area Area Area Area
total rosa azul verde

= (@ — DP + b2 + 2ab — 27
a® — 2ab + b* = (@ — b

ACTIVIDADES

£3] PrACTICA Calcula estos cuadrados.
o (1—23)

a) (x* + 7x)7
3 s a
b) (E + 2X) d) (‘? 2

£7) rACTICA. Desarrolla geométricamente.
b) (33 — b)?

a) (x+3*

2z
) 0) (2x — 5% = 2x* + 20xy° — 25y*

n Igualdades notables

Se llama igualdades notables a ciertos productos que sirven para g,
cilitar algunos célculos con expresiones algebraicas.

6.1. Cuadrado de unasuma

El cuadrado de una suma de monomios, a y b, es igual
al cuadrado del primero mds el doble del producto del primerg
por el segundo mas el cuadrado del segundo.

(a+b)2=a*+2-a-b+Db?

)

EJEMPLO

15. Calcula estos cuadrados.
a) BX+4F=03x"+2-3x-4+4" =%+ 24x + 16
%

a=3xb=4

b) 6+ 37 = (XN +2-x3+F=x't&’+9

—————
a=xb=3

\_ | 4

6.2. Cuadrado de unadiferencia

El cuadrado de una diferencia de monomios, a y b, es igual
al cuadrado del primero menos el doble del producto
del primero por el segundo mas el cuadrado del segundo.

(a—b)!=a*—2-a-b+ bt

EJEMPLO
16. Calcula estos cuadrados.
a) (5—3x2 =5 —2-53x+ (3x)2 = 25 — 30x + x?
b) (32 — 4x)? = (3x)2 — 2- 3% - 4x + (4X) = Ox* — 24x° + 16X2

£5) apLiCA Corrige los errores. | |
a) (Ax+27?=9x+4 |
b) (2x° + 5x)? = 4x® — 20x? + 25x2

£Z) REFLEXIONA. Razona tu respuesta. El cuadrado
de una suma, ¢es igual a la suma de cuadrados?

< i
Fg i T
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Expresiones algebraicas

© SABER HACER e e e
: : un polinomio
2] Expresar un polinomio como cuadrado de una suma o una diferencia = mediante el cuadrado
de una suma o de una
Estudia si los sigulentes polinomios pueden expresarse como el cuadrado diferencia tiene que
de una suma, (a + b)?, o de una diferencla, (a — b)’. " tener tres tErminos y
a) x*+2x+1 b) 9x*—12x + 4 c) 16x* — 8x> + 4ax? su grado debe ser par.

Pasos a seguir

1. Hallamos ay b: a) x*+2x+1
« El término con x de mayor Término de grado mayor = x* a=X a=x
grado corresponde a a2, Término independiente = 1 2= b =1
= Si hay termino independiente, p) 9x2 — 12x + 4
corresponde.a b2 si no lo hay, Término de grado mayor = 9x2 =9 o —3x
b es el tarming comx d Término independiente = 4 =4, p=2

menor grado.
o) 16x* — 8x7 + ax?

Término de mayor grado = 16x*
1= 4Ax?
Término de menor grado = 4x* B =AX , p=2x

7T = ]
a 16x a= ax?

2. Comprobamos que el término a) XX+ 2x+1

restante es igual a 2ab. 2x 2= b=1, 23 = 2+ x -1 = 2x. El término corresponde a 23b.

Si no es asl, no podemos b) 9x* — 12x + 4

expresar el polinomio qax 3=3xb=2 5. _ 9.3x.2 = 12x. El término corresponde a 2ab.
como el cuadrado de una )

suma o una diferencia. c) 16x* — Bx’ + 4x

gx3 2= D=2, oah = 2. 4x2-2x = 16X°
como 16x* # 8x% no podemos expresarlo como un cuadrado.

3. Si el signo del término 2ab es a) El signo del término +2x es positivo, por tanto:
positivo, la expresién buscada X4+2x+1=@x+1)?
z‘:;gs:)"g’ (ab-)l; by si es b) El sigrio del término —12x es negativo, par tanto:
A o . 9 R — e 2
X 12X+ 4 = (3Ix — 2) J
ACTIVIDADES
€5 Expresa como el cuadrado de una suma si puedes. €24 Expresa, si es posible, como el cuadrado de una
a) 167 + 242+ 9 suma o de una diferencia.
b) 9x* + 123 + 4x? a) X*+4x+4
c) 25a%b* + 20a*b? + 4a* b) 4x* —12x*+ 9
d) a®b*+ 2ab + 2 C) 9b' — 6b* + b2
£ Expresa como el cuadrado de una diferencia d) x' +2x* +1
si es pasible. e) al st
a) X2 —6x+4 4
b) b* — ab + 4a* f) lxl.{,.z.xiy.'_yl
9 3
c) x*y?+ 16xy — 6* 16 8
d) a*— 2a°b + a’b? B X+ +ay
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6.3. Ssuma por diferencia

Si a y b son dos monomios, el producto de su suma por su
diferencia es igual a la diferencia de sus cuadrados.

(a+b)a—b)=a —b?

)

| EJEMPLO
17. Calcula estos cuadrados.
a) (x + S)W—S}TX:‘5:=X:—25

b

1 a=xb=5

R i B) (5 +X(5—x 55 —x=25-x
, _

a=50b0=x

c (2x + 3)(2x — 3) T 2x)7—-3F =4ax'—9

a=2xb=3

b+ a@ -b) +@-bb= d) 0+ D= 1 = 07— 1 =x'—1
b ~ @ —b)a + b ;'—:"*;'5_—.]
a3 b (a ba + o) 2 2
’ &) (X7 — 5)(@x’ + 5) = (x)? — 57 = 16x* — 25

—_—

a=4x. b =

w

f) (2x — 3x7)(2x + 3x7) T (2X)° — (3x)? = 4x? — ox*

—
8 =2xb=3x

8 (—2+30(—2 — 3 = (—27— @07 =4 — W

a==2.b=3x

ACTIVIDADES

€3 PRACTICA. Expresa estos productos como una ) apLica. Corrige los errores que hay en estas

diferencia de cuadrados. igualdades.
a) (x — 4)-(x + 4) AX—-3N(x+I=x2+9
b) Bx — 3)-

Bx —3)-Bx +3) b) (2a — 5)-(2a + 5) = 2a® — 25
c) (@ — 2a%)- (@' + 239

. . €) (x*+ 3y)(x* — 3y) = x° — 92

d?(2x—5)-(2x+5) d@—-1-@+1=a+2-1

£5] reFLEX10NA. Calcula los valores de a y b para que
se cumpla que:

€ PracTICA Desarrolla geométricamente este
producto:

2x—3)-2x+3) (7x2+b)-(7x* —b)=a— 25
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